

习近平《在“七一勋章”颁授仪式上的讲话》单行本出版

新华社北京7月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在“七一勋章”颁授仪式上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

奋斗百年路 启航新征程·“七一勋章”获得者

渡江英雄马毛姐：

跟着共产党，老百姓才有好日子过

一个14岁的渔家小姑娘，冒着枪林弹雨，咬牙忍受着手臂上的枪伤，一夜驾船六渡长江，把三批解放军送到南岸……这是什么样的信念在支撑？

“跟着共产党，老百姓才有好日子过！”就是这句朴实而坚定的话语。

从“百万雄师过大江”的壮阔画卷到“全面建成小康社会”的时代巨变，信念一步步变为现实，如今86岁的马毛姐，既是亲历者又是建设者、贡献者。岁月如梭，她初心如磐，信念永恒。

年龄最小的“小船工”，渡江战役立大功

1949年4月20日夜，百万雄师在千里江线上分三路强渡长江。20时许，渡江战役在中线安庆至芜湖间率先打响。在夜幕掩护下，突击船像离弦之箭，直驶南岸。船过江心，南岸国民党军队的轻重机枪猛烈扫射过来。

“照明弹和火光将夜里的长江照得透亮。”当年仅14岁的马毛姐，是年龄最小的船工。她负责掌舵，眼睛不太好的哥哥划桨，从无为县（今无为市）的长江边出发渡江。“不知道害怕，一心想着送解放军过江。”她说。

“当时母亲岁数小，体格瘦弱，又是女孩子，最初解放军不同意她上船。”马毛姐的女儿刘光林说，是妈妈趁人不注意，偷偷上了船，当解放军在船舱里发现她时，船已经驶离了江岸。

茫茫江面上，机枪子弹拖着火光，向渡船迎面打来，炮弹在江面上炸起一个个水柱。与马毛姐同行的四艘船中，有两艘被炮弹炸毁。

“敌人在南岸不断地放照明弹，飞机也来回飞，子弹像雨点一样飞过来，落在船边上……”72年前的情景，马毛姐记忆犹新。

敌人的子弹密集袭来，打烂了船帆，有一颗从她右臂穿过。简单包扎、忍着伤痛，马毛姐和哥哥拼尽全力往江对岸划去，整整横渡长江六趟，把三批

解放军送上南岸。

打过长江去，解放全中国！1949年4月23日，解放军占领南京，宣告国民党反动统治覆灭；6月2日解放崇明岛，渡江战役胜利结束，加速全国解放步伐。

渡江战役的胜利，是靠千千万万个像马毛姐一样的老百姓用小船划出来的。“渡江战役中，每一名解放军战士的身后，至少站着10位支前群众。”安徽省党史研究院副院长施昌旺说。

2021年6月29日，马毛姐获颁授“七一勋章”。“这个荣誉不仅属于我，更属于渡江战役全体支前船工。相比于荣誉，我为党和国家做的事情太少。”她说。

从贫苦童养媳到“人民的服务员”

马毛姐是个苦出身。

1935年9月，她出生在无为县马家坝村一个贫苦渔民家庭。“家里以打鱼为生，打到的大鱼渔霸要抢，小的卖不上钱。经常没饭吃，出去讨饭，还被狗追着咬。”马毛姐说，为了减少一口人吃饭，她六七岁就被送给别人家当童养媳。

1949年2月，解放军解放了长江北岸的无为地区。“解放军赶走了渔霸，还给我们分田、送粮食。”马毛姐说，她得以回到自己家，心中明白了一个朴实的道理：只有共产党心里装着老百姓！

渡江战役前夕，马毛姐积极报名参加渡江突击队。“我想把解放军送过江，让那边的老百姓也能过上好日子！”信念一旦萌发，便会向着太阳生长。新中国成立后，马毛姐进入学校读书，努力学习文化知识。年满18周岁，她努力组织递交了入党申请书，并于1954年6月光荣加入中国共产党。

作为渡江战役“一等功臣”“支前模范”，马毛姐参加工作后却从不以功臣自居，听从组织安排，先后在合肥车站针织厂、合肥车站被服厂、合肥五金六厂、合肥帽厂、合肥市服装鞋帽

贺词，向中国革命、建设、改革事业的坚强领导核心——伟大的中国共产党，致以最崇高敬意和最诚挚祝贺。表示将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共党中央周围，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

共青团员和少先队员代表集体致献词，向党致以青春的礼赞，抒发“请党放心、强国有我”的铮铮誓言。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他表示，今天，在中国共产党历史上，在中华民族历史上，都是一个十分重大而庄严的日子。我们在这里隆重集会，同全党全国各族人民一道，庆祝中国共产党成立一百周年，回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程，展望中华民族伟大复兴的光明前景。习近平代表党中央，向全体中国共产党员致以节日的热烈祝贺。

习近平指出，中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。

习近平强调，为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党团结带领中国人民，浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。

习近平强调，为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党团结带领中国人民，浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

习近平指出，一百年来，中国共产党

工业公司等单位工作，从不挑拣岗位、讲求待遇。

“党叫干啥就干啥，目的就是为了让老百姓过上好日子！”马毛姐说，无论是一线当工人，还是做妇联、工会工作，她都牢记自己是一名党员，要勤勤恳恳、任劳任怨为老百姓服务。

退休以后，她也没有闲下来，经常到机关、学校、工厂等地作报告，义务开展革命传统教育300多场次。

几十年来，马毛姐的岗位多次改变，不变的是对党的忠诚。她经常说是党给了她一切，“我要把一生奉献给党的事业，全心全意做好人民的服务员”。

永远跟党走，未来更美好

前不久，马毛姐回到了家乡无为市刘渡镇马坝村。

进入村庄，一幢幢两层、三层的漂亮新房依水、沿路而建，花草树木成行，生活设施完善。新居、稻田、荷塘、蟹池、花木……这个昔日长江边的偏僻渔村，如今已成为景美民富的美丽乡村。

而整个刘渡镇，2020年实现了最后一批27户78人成功脱贫，全年新建12.6公里的水泥路面村级道路，实施93个农田水利“最后一公里”项目，进一步改善交通条件和农业基础设施。

“变化太大了！以前我们只能以船为家，哪有现在这么好的房子。以前的臭水洼，现在变成了荷花塘、螃蟹田……”对比今昔，马毛姐满怀喜悦，更充满欣慰，“没有共产党，穷人就过不上好日子”。

马毛姐说，新旧社会对比，感受更深。医疗保险、义务教育、脱贫攻坚……这些关系民生的党的好政策，她特别拥护。“跟着共产党，老百姓才能过上好日子，这既是真理，也是现实。我们的国家越来越富强，我们永远跟党走，未来一定更美好！”

文/新华社记者 徐海涛 王菲
(据新华社合肥7月1日电)

团结带领中国人民，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。这一百年来开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就，必将载入中华民族发展史册、人类文明发展史册。

习近平表示，一百年来，我们取得的一切成就，是中国共产党人、中国人民、中华民族团结奋斗的结果。以毛泽东同志、邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人，为中华民族伟大复兴建立了彪炳史册的伟大功勋，我们向他们表示崇高的敬意。

习近平表示，此时此刻，我们深切怀念为中国革命、建设、改革，为中国共产党建立、巩固、发展作出重大贡献的毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云同志等老一辈革命家，深切怀念为建立、捍卫、建设新中国英勇牺牲的革命先烈，深切怀念为改革开放和社会主义现代化建设英勇献身的革命烈士，深切怀念近代以来为民族独立和人民解放顽强奋斗的所有仁人志士。他们为祖国和民族建立的丰功伟绩永载史册！他们的崇高精神永远铭记在人民心中！

习近平表示，人民是历史的创造者，是真正的英雄。我代表党中央，向全国广大工人、农民、知识分子，向各民主党派和无党派人士、各人民团体、各界爱国人士，向人民解放军指战员、武警部队官兵、公安干警和消防救援队伍指战员，向全体社会主义劳动者，向统一战线广大成员致以崇高的敬意。向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和台湾同胞以及广大侨胞致以诚挚的问候。向一切同中国人民友好相处，关心和支持中国革命、建设、改革事业的各国人民和朋友致以衷心的感谢。

习近平强调，初心易得，始终难守。以史为鉴，可以知兴替。我们要用历史映照现实、远观未来，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。以史为鉴、开创未来，必须坚持中

历史将永远铭记这一光荣时刻——

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记庄严宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会。”

实现中国人民的殷切期盼，兑现中国共产党人的郑重承诺，中华民族伟大复兴中国梦向前迈出了关键一步。透过波澜壮阔的征程，我们见证的是精神的闪光、历史的回响——坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。百年征程，中国共产党弘扬伟大建党精神，团结带领中国人民创造了“当惊世界殊”的发展成就。

“我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大！”习近平总书记豪迈宣告。

回望100年前的中国，列强入侵、战火频仍、山河破碎、生灵涂炭，人民生活水深火热。凝视当下全面建成小康社会的中国，经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实、生态环境更加美丽，一个繁荣昌盛、活力澎湃、开放自信的大国巍然屹立于世界东方。

从积贫积弱的起点一路走来，踏实坚定地走过昨天、走到今天，我们遭遇的艰难险阻、经历的生死考验、面临的惊涛骇浪从未停息。但每当风雨袭来，却总有这样一种精神，在逆境中生根、磨砺、成长，激励我们不断奋起、勇毅前进，引领我们从绝处走向新生、从苦难走向辉煌、从胜利走向新的胜利。

坚持用真理照亮道路，用创新理论引领前行，不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化，激发出改变中国、改变世界的伟大力量；无论是处于顺境还是逆境，始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，把握历史主动，沿着正确方向坚定前行；千伟大的事，就要有铁打的人，把许党报



7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行，现场红旗飞舞，气氛热烈。 本报记者 翟天雪摄

国共产党坚强领导，坚持党的全面领导，不断完善党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用；必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗，紧紧依靠人民创造历史，践行以人民为中心的发展思想，发展全过程人民民主，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展；必须继续推进马克思主义中国化，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义；必须坚持和发展中国特色社会主义，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中；必须加快国防和军队现代化，全面贯彻新时代党的强军思想，坚持党对人民军队的绝对领导，把人民军队建设成为世界一流军队，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益；必须高举和平、发展、合作、共赢旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，推动共建“一带一路”高质量发展，推动历史车轮向着光明的目标前进；必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，增强忧患意识，始终居安思危，贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战；必须加强中华儿女大团结，形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，汇聚起实现民族复兴的磅礴力量；必须不断推进党的建设新的伟大工程，牢记打铁必须自身硬的道理，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

习近平强调，我们要全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，落实中央对香港、澳门特别行政区全面管治权，保持香港、澳门长期繁荣稳定。要坚持一个中国原则和“九二共识”，推进祖国和平统一进程。包括两岸同胞在内的所有中华

儿女，要和衷共济、团结向前，坚决粉碎任何“台独”图谋，共创民族复兴美好未来。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。

习近平指出，未来属于青年，希望寄予青年。新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望。

习近平强调，过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。习近平代表党中央号召全体中国共产党员，牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦，继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力，努力为党和人民争取更大光荣。

习近平讲话结束时，全场起立，现场响起长时间热烈掌声。

大会在雄壮的国际歌声中结束。

激昂的乐曲响起，全场高唱《歌唱祖国》。10万羽和平鸽展翅高飞，10万只彩色气球腾空而起。天安门广场上的各界群众朝着天安门城楼方向欢呼致敬，习近平等向大家挥手致意。城楼上下融通起真情交汇的心桥，广场内外汇聚成欢歌笑语的海洋，共同庆祝中国共产党百年华诞，共同祝愿祖国和世界的明天更加美好。

出席庆祝大会的还有：丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李强、李鸿忠、杨浩宇、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、胡锦涛、李瑞环、吴邦国、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、贺国强、刘云山、张高丽、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、马晓、陈晓光、梁振英、夏宝龙、李

守护精神之源 续写新的荣光

论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上重要讲话

本报评论员

国、履职尽责作为人生目标，不畏艰险、敢于牺牲，苦干实干、不屈不挠；以坚忍执着的信仰信念，以对党和人民的赤胆忠心，把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心上、落实在行动上，为党和人民事业舍生忘死、前赴后继……这样一种精神，始于理想，立于担当，成于奋斗，归于人民——中国共产党人以此创造了历史。

用历史映照现实、远观未来，在如期全面建成小康社会的基础之上全面建设社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是何其伟大的事业，又是何等不易的探索！更何况，这样的事业要在更多逆风逆水的外部环境中去成就，这样的探索要在更加艰巨繁重的国内改革发展稳定任务下去完成，我们比任何时候都更加深刻地感受到“船到中流浪更急”的艰险。对于今天的中国来说，向民族复兴的每一步迈进，都是一次知重负重的艰难攀爬，都是一次披荆斩棘的闯关夺隘，机遇前所未有，挑战同样前所未有。

把握机遇、应对挑战，从来都不只是物质的角力，还有精神的对垒。对我们党这样一个百年风华再启新程的大党来说，最危险的是骄傲自满、不思进取，最紧要的是守护精神之源、激活精神力量，昂扬奋发、一往无前，做永不褪色的革命者、永不懈怠的奋斗者。以“赶考”的清醒备好新时代的答卷，以精神的力量坚定前行的脚步，以“功成不必在我”“功成必定有我”的担当激发实干的魄力，战胜各种困难、补齐自身短板、进行更深更高更广的探索，走好“上坡路”、开好“顶风船”，牢牢把握发展主动权，领航中华巨轮行稳致远。

精神之源，连接起历史、现实与未来。以百年为奋斗新起点，在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展，我们必将以不可阻挡的步伐向着中华民族伟大复兴迈进，继续在人类历史中创造中华民族的伟大。

世界期待着下一个气势恢宏的中国故事！

巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙和迟浩田、姜春云、王乐泉、王兆国、回良玉、刘淇、吴仪、曹刚川、曾培炎、王刚、刘延东、李源潮、马凯、李建国、范长龙、孟建柱、郭金龙、王汉斌、何勇、杜青林、赵洪祝、彭珏文、李铁映、何鲁丽、蒋正华、顾秀莲、热地、乌云其木格、陈至立、周铁农、蒋树声、桑国卫、王胜俊、陈昌智、严炳琪、张平、向巴平措、戴秉国、常万全、韩杼滨、贾春旺、宋健、胡启立、王忠禹、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李蒙、廖晖、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆坤、黄孟复、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、陈宗兴、王志珍、韩启德、罗富和、李海峰、陈元、周小川、王家瑞、齐续春、马培华、刘晓峰、王钦敏，以及李作成、苗华、张升民和傅全有、于永波、王克、陈炳德、李继耐、乔清晨、靖志远、赵克石、吴胜礼、马晓天、香港特别行政区行政长官林郑月娥、澳门特别行政区行政长官官守一诚。

在京中央党政军群各部门负责同志，老同志代表，在京中管金融机构、企业、高校、科研机构等单位主要负责同志，在京中央委员、候补中央委员，党的十九大代表，中央纪律委员、国家监委委员、全国人大代表、全国政协委员，港澳台同胞、海外侨胞代表，各民主党派中央在京委员、全国工商联在京党派和无党派人士代表，北京市有关负责同志，国家勋章和国家荣誉称号获得者，“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号、“国家最高科学技术奖”、“航天英雄”、“英雄航天员”获得者，全国先进模范人物代表，十一世班禅额尔德尼·确吉杰布，全国性宗教团体主要负责人，在京中国科学院院士和中国工程院院士，优秀留学回国人才代表，部分已故老同志亲属，烈士及因公牺牲人员遗属，“光荣在党50年”纪念章获得者代表，2021年新发发展党员代表，全国少数民族代表，全国重点优抚对象，首都各界群众代表、驻京部队官兵代表等出席大会。

在京各国驻华使节和国际组织驻华代表、外国专家也应邀出席大会。